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A halogének a periddusos rendszer VII. focsoportjaba tartozé elemek. A neviik jelentése: halogén = soképzé.
A legnagyobb elektronnegativitasu elemek kozé tartoznak. Kiilsé héjukon 7e~ van (ns* np®). Kétatomos mole-
kulat alkotnak: F, Cl, Br,, I, kotési energidjuk kicsi, molekuldik apolarisak, de konnyen polarizilhatok. Csak
vegyiiletekben fordulnak el6! Fémekkel: halogenidekké alakulnak pl.: 2Al + 31, >2AlIIL, a nemfémes elemekkel
képzett vegyiiletek: pl.: 2P + 5Br 22PBr, vagy H.S + Cl,> 2HCI + S elemi kén keletkezik. Az Op és Fp a csoport-
ban fentrdl lefelé né. A sziniik a rendszam novekedésével mélyiil. A fluér: halvanysarga, a klor: zoldessarga, a
brom: vorosbarna folyadék, a jod: sziirke, nagy siirtiségii rombos kristalyokat alkot. Hidrogénnel, oxigénnel
vegyiiletet alkotnak. H, + X, - 2HX vizes oldatuk savas kémhatdsu. Oxigénnel alkotott vegyiiletek: pl.: hipok-
l6rossav: HCIO, Kldérossav: HCIO,, klorsav: HCIOS, perkldrsav: HCIO, Bioldgiai szerepiik jelentds!

1. Tanari bemutato kisérlet: Aluminium és jod reakcioja. Elszivoéfiilke hasznalata kotelezo!

Sziikséges eszkozok: kisérletezd talca, dorzsmozsar | Sziikséges anyagok: kristalyos jod, aluminiumpor,
torével, vegyszeres kanal, vasharomlab keramiahald- | desztillalt viz.
val, pipetta vagy cseppentd, tiszta rongy.

A kisérlet leirasa: A 0,5g jodot a doérzsmozsarban elporitunk és 0,5g aluminium porral dsszekeveriink. A keveré-
ket a vasharomldbon levé azbesztes drothald kozepére helyezziik. A porkeverék kozepébe mélyedést készitiink, és
a mélyedésbe 1-2 csepp vizet csepegtetiink. Mi a szerepe a viznek?

TAPASZEALAL: ...ttt bbbttt b bbbttt ettt et ns

MAGYATAZAL: ...ttt ettt b sttt e e H b bttt E R b bRttt h s sttt a b b st e et naenes

Tudod-e? A pajzsmirigy az anyagcserét szabalyozza, a jod pedig a pajzsmirigy miikodését befolyasolja. Hia-
nya esetén lassul a szellemi tevékenység, a szervezet energiaszegénnyé valik. Pajzsmirigy megnagyobbodassal
jaro betegség alakulhat ki.

Tudod-e mennyi a napi jodsziikségletiink?

Napi jod sziikséglet: Gyerekeknek: 1-9 éV: .......covvuevvuiriirirecnrcrnecnsecnsncnnneens
10-12 €V: cennneeiiineeeeiieeescneeccscaneees
13-18 €V: uuevnrinrinnreinrcnrcnnennecneensnennns
Felnotteknek: 19-50 €V: ......ccouevuerruervuernsncnscnsnennnennne
50 éV felett ....oueveruenenruenennncnennncninnnenne a napi jodsziikséglet.

1000g konyhas6 5-10mg kalium-jodidot (KI) tartalmaz. Téplalékkal bevitt napi jéd mennyisége akar 150-250
mg is lehet. A tengeri hal, a gabonafélék nagy mennyiségben tartalmaznak jédot (jodidot).
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2. Tanuloi kisérlet: Jod hevitése (Szublimacio)

Sziikséges eszkozok: Fozépohar gomblombikkal, [ Sziikséges anyagok: kristalyos jod, jégkocka.
vegyszeres kanal, vasharomlab, keramiahalé, Bun-
sen-€go.

A Kkisérlet leirasa: A f6z6poharba tegyiink 2-3 db jodkristalyt és tegyiik a keramiahal6val ellatott vasharomlébra.
A féz6poharra helyezziink jégkockat tartalmazé gémblombikot, és 6vatosan hevitsiik a jodot! Figyeljiik a szinval-
tozast! Mit latunk a gomblombik aljan?

TAPASZEALAL: ..ottt

3. Tanuloi kisérlet: Miben oldédik a jod?

Sziikséges eszkozok: 3 db kémcsé, tiszta rongy. Sziikséges anyagok: kristalyos jod, viz, benzin, etil-al-
kohol (C,H.OH).

A kisérletleirasa: Tegytink az els6 kémcsdbe vizet, a masodik kémcsdbe alkoholt és a harmadik kémcsébe benzint.
Dobjunk mindharom kémcsébe 1-2 db jédkristalyt. Ovatosan razogassuk a kémcsé tartalmat! Hogyan oldédik a
jod az egyes olddszerekben?

— ;

TAPASZEALAL: ..ot
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4. Tanuloi kisérlet: A keményité kimutatasa

Sziikséges eszkozok: 3db oraiiveg, vegyszeres kandl, | Sziikséges anyagok: burgonya, tejfol, liszt.
csepegteto, tiszta rongy.

A Kkisérlet leirasa: Tegyiink az els6 draiivegre egy burgonya szeletet, a masodikra 1-2 kanal tejfolt és a harmadik
oraiivegre liszttel hamisitott tejfolt. Mindegyikre cseppentsiink 1-2 csepp jodtinktarat!

TAPASZEALAL: ..o
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Tanul6i kisérlet KEMIA
Ajénlott évfolyam: 7. Vizzé ég el! viz
Idétartam: 45 VIZSGALATAI
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Kotelez6 védoeszkoz: # rendszabalyok: e %

A leveg6 a Foldet koriilvevd gazok elegye. A 1égkor fobb alkotorészei: nitrogén 78,09 %, oxigén 20,93 % és egyéb
(nemes)gazok 0,002 %-a a térfogatanak. Azonban tartalmaz nyomgazokat is, melyek a levegé azon 0sszetevdi, me-
lyeket csak nyomokban talalunk meg. Pl.: a szén-dioxid, metan, vizgéz, nemesgazok. A hidrogén atomos forma-
jaban a vilagegyetem leggyakoribb eleme. Létfontossagu szerepe van a csillagok energia ellatasaban. A Foldon
kétatomos gazként H, fordul el6. A kis moldris tomege miatt nagyon ritka a Fold légkorében. A Fold felszinén
vegylileteiben fordul el6.

Erdekesség! Protondlt molekuléris hidrogén: H,*, a molekuldris hidrogénbdl kozmikus sugérzas ionizécidja soran
keletkezik! A Jupiter bolygé fels6 1égkorében megfigyelték.

Tudod-e?

A hidrogénnek mely izotopjait ismered? Mit neveziink izotopnak?

Izotop: Egy kémiai elem azonos protonszamu, de kiilonb6z6 tomegszamu atomjait izotopatomoknak nevez-
ziik!

A foldi hidrogén: 'H procium 99,8%-ban fordul el6, atommagjaban 1 p*, 0 n® van.
’H deutérium 0,0184-0,0026%-ban fordul el6, atommagjaban 1 p*, 1 n° van.

°H tricium atommagjaban 1 p*2 n° van. Kozmikus sugarzassal keletkezik. Radioaktiv
izotop, béta bomlas révén hélium-3-a alakul. Felezési ideje 12,32 év. Felhasznalhato vi-
lagito festékként, pl.: karéraknal.

1. Tanari bemutato kisérlet: Durranégaz-proba, a hidrogén égése!

Sziikséges eszkozok: gazfejlesztd késziilék, hajlitott [ Sziikséges anyagok: cink (Zn), 1:1 ardnyban higitott
tivegesd kihuzott végil tivegpipaval, tivegkad, kémcso, | sésav (HCI), gyujtopalca.

vegyszeres kanal, tiveglap, Bunsen-ég6, konzervdoboz
(lyukas az aljan).

A kisérlet leirasa: A gazfejleszt6 késziilék lombikjaba tegyiink a 1-2 vegyszeres kanal cinket, a tolcsért toltsitk meg
a higitott s6savval, csepegtessiink a cinkre sdsavat, azonnal megindul a pezsgés, gazfejlodés.

Az iivegkadban egy kémcsovet toltsiink meg félig vizzel és vezessiik bele a fejlddé gazt.

Ha kémcsében mar nincs viz, akkor a nyilasat a hiivelyujjunkkal fogjuk be és emeljiik ki a vizbol. Végezziik el a
durrano6gaz probat. Az ujjunkat hirtelen elvéve a kémcsé nyilasat tartsuk a Bunsen-égo langjahoz, ha éles csat-

tand hangot hallunk, akkor pozitiv volt a préba, és még nem gyujthaté meg a hidrogén!

-A kémcsovet tjra toltsiik meg vizzel, majd a viz alatt toltsitk meg hidrogéngazzal. Végezziik el Gjra a durrandgaz
probat, ha halk pukkanassal! gyullad meg a hidrogén és kékes langgal ég, akkor negativ volt a durranégézpréba.

A negativ durrandgazpréba utan gyujtsuk meg a csébdl kidaramlé hidrogéngazt, s tartsunk a lang folé egy szaraz
f6zépoharat! Milyen lett a f6z6pohar?
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TAPASZEALAL: ...t

Magyarazat: o

2. Tanari bemutaté kisérlet: Durranégaz bemutatasa! Valaszthato kisérlet! VIGYAZAT!!

A Kkisérlet leirasa: A konzervdoboz aljan készitsiink lyukat, majd a lyukat zarjuk le
gyujtopalca darabbal vagy ragasszuk le szigetel6 szalaggal! Toltsiik meg a dobozt tisz-
ta hidrogénnel! A szaja ala tegyiink iiveglapot és helyezziik a dobozt az asztalra!
Tavolitsuk el a lyukroél a lezarast, és gyorsan gyujtsuk meg a kiaramlo gazt égé gyuj-
topalcaval!
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3. Tanuloi kisérlet: A hidrogén égése

Sziikséges eszkozok: kémcs egyfuratu dugdval, kihu- | Sziikséges anyagok: 1:1 térfogataranyban higitott so-
zott végu tivegesdvel, kémesd, kémes6fogo, kémesdall- | sav (HCI), granulalt cink (Zn).
vany, f6z6pohar, gyujtopalca, tiszta rongy.

A kisérlet leirasa: A kémcsdbe Ontsiink 2 cm’® hig sésavat, tegyiink a kémcs6be 1-2 db kisebb cinket, majd dugjuk
be a kémcsovet az egyfurati gumidugéval, amiben kihazott végi tivegesé van. (Helyezziik kémcséallvanyba!)
Tartsunk f6lé egy szaraz kémcsovet, egy id6 mulva tartsuk a kémcesé nyilasat az égé langjahoz! (durranégaz pro-
ba). Ha nem tapasztalunk fiityiilé hangot, akkor gyudjtsuk meg a hidrogént az égé gyujtopalcaval. Tegyiink a lang
folé szaraz f6z6poharat!!

TAPASZEALAL: ..ot bbbttt

Tudod-e? 1766-81 kozott Henry Cavendish felismerte, hogy a hidrogén égésekor viz kelet-
kezik! 2/
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4. Tanuloi kisérlet: Sosav reakcidja fémekkel!

KEMIA

Sziikséges eszkozok: 3 db kémcsd, gyujtopélca, Bun-
sen-égo, gyufa, oraiiveg,

Sziikséges anyagok: 1:1 térfogataranyban higitott sésav

(HCI), kalcium (Ca), vasreszelék (Fe), rézreszelék (Cu).

A kisérlet leirasa: A kémcsovekbe tegyiink 3 cm® hig sosavat! Az els6 kémcsébe kalciumot, a masodik kémcsdbe
vasreszeléket és a harmadik kémcsdbe rézforgacsot tegyiink! A fejlodé gazt mutassuk ki égé gyujtopalcaval!
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